# 臺北市政府體育局 106 年下半年施政報告

資料截止日期:106年8月31日 資料公告日期:106年9月10日

專責人員:林佳燕 職稱:約僱組員 電話:(02)2570-2330轉 5260

E-mail: tms\_chiayen@mail.taipei.gov.tw

# 一、提高規律運動人口

# 1. 推展多元全民運動,增進各類運動參與人口

#### (1) 辦理全民路跑及健走活動

106年實施「臺北市路跑活動執行審核計畫」,採取路跑活動總量品質管制措施,106年4至8月份路跑活動辦理11場,人數超過8萬9,837人次參與(詳如表1)。

表 1 106 年 4 至 8 月份路跑活動一覽表

日期	活動	地點	辨理單位	人數	級別
4/1	2017 PUMA 螢光夜跑	大佳河濱 公園	享動行銷工作室	10, 548	С
4/9	2017世界地球日路跑	凱達格蘭 大道	美商國家地理頻道有 限公司台灣公司、創意 實踐家企業有限公司	14, 796	A
4/16	第二屆台北國際復活盃 公益路跑	馬場町紀 念公園	臺北市內湖社區大學	1, 139	С
4/16	2017 台灣戶外風櫃嘴馬拉松	至善路段	社團法人臺灣路跑協	2, 005	В
4/23	2017 We Run Taipei-Women's Half Marathon	市民廣場	中華民國路跑協會	18, 046	A
5/13	2017 台北星光馬拉松	大佳河濱 公園	台灣鐵人運動協會	4, 942	С
5/14	2017 香港航空扭蛋路跑	馬場町紀 念公園	格致數位有限公司	2, 378	С
5/14	臺北市第十五屆舒跑盃 路跑賽	凱達格蘭 大道	中華民國路跑協會	19, 822	A
5/28	2017 Mizuno Lady's Running	市民廣場	台灣美津濃公司、驊采 整合行銷股份有限公 司	10,000	A
6/10	2017 第二屆水資源教育 公益路跑	馬場町紀 念公園	社團法人台灣體育運 動競技協會	3, 015	С
6/11	2017 第八屆阿甘盃路跑 嘉年華	大佳河濱 公園	社團法人台灣阿甘精 神發展協會	3, 146	С

#### (2) 辦理多樣化水域運動

「水岸臺北 2017 端午嘉年華」於 106 年 5 月 28 至 30 日辦理水上競賽與岸上嘉年華,為全國規模最大端午佳節活動。臺北國際龍舟錦標賽共有 227 支隊 伍,計 5,700 名各國選手報名參加。賽前亦舉辦龍舟體驗及舵手研習,超過 2

#### 萬參與人次。

另自106年6月10日至8月27日辦理「2017瘋狂一夏玩水趣」親水體驗活動,市民可體驗獨木舟、SUP立式衝浪板、帆船及竹筏等,培養民眾參與水上運動休閒興趣,打造臺北親水城市健康清新形象,共計6,600人次參與。

# 2. 推廣多元族群運動參與習慣

#### (1) 擴大辦理活躍樂齡計畫

為營造銀髮族長輩更方便及就近的運動支持性環境,提升持續運動、積極運動的有感度,以《一區一據點,健康不晃點》之理念,連結 12 區既有長者活動通路,將資源與服務擴及更多長者活動據點;另於中正區、大安區試辦樂齡示範教室,106 年 4 至 8 月份累計服務人次達 7,955 人次。

#### (2) 推廣幼兒運動向下扎根

「2017臺北市幼兒足球錦標賽」於106年5月20至21日在文山區道南足球場盛大舉行,總計144隊角逐冠軍,參賽對象皆為幼兒園兒童,藉由將足球風氣向下扎根,讓幼兒能夠從小培養運動好習慣。

### (3) 辦理極限運動體驗育樂營,推展青少年運動

「106年臺北市極限運動體驗育樂營」於106年7月3日至8月27日在極限運動中心辦理,內容多元豐富包含:直排輪極限班、滑板入門班、滑板進階班、極限單車(BMX)班,共辦理21梯次,302人參與。

#### 3. 輔導民間體育團體辦理體育活動

本局輔導及補助民間體育團體辦理各項多元體育活動,並給予活動場地租借、宣傳活動資訊及行銷等行政協助。106年4至8月份共辦理150場活動,約5萬5,790人次參與(詳如表2)。

表 2 106 年 4 至 8 月輔導本市各區體育會及臺北市體育總會所屬協會 推展體育活動成果

類別	場次	補助金額(元)	活動參與人次
12 區體育會體育活動	100	2, 653, 750	31, 223
臺北市青年盃、中正盃 體育活動	50	3, 798, 500	24, 567
合計	150	6, 452, 250	55, 790

#### 4. 提升運動志願服務風氣

整合及運用本市所屬運動志工人力, 106年4至8月份本市運動志工服務 民眾之總人次為6萬1,733人次(包含賽會服務及一般日常性諮詢等服務)。

#### 5. 營造友善安全運動環境

(1) 落實游泳池安全管理聯合檢查

為保障民眾消費安全與使用權益,會同本府消防局,衛生局,建管處及商

業處等單位,針對本市現有公私立對外營業游泳池執行聯合檢查作業,就本局權管之「泳池設備及安全管理」部分進行檢查,106年度查核79間,經複驗後全數合格。

#### (2) 運動場館類消費第一次申訴爭議案件

消費申訴爭議案件項目多為契約終止繳付違約金問題、個人課程到期未 使用退費、個人教練離職課程退費爭議等,106年1至8月份消費爭議申訴辦 結案計148件,妥處率為62%(詳如表3);另完成本市52家健身業者契約審查。

表 3 106 年 1 至 8 月份運動場館類消費第一次申訴爭議案件處理結果

申訴案件處理結果	件數
申訴案件已獲妥適處理	92
申訴案件未獲妥處,依申訴者意見移本府消保官為二次申訴	48
申訴者自行撤案	4
無法連繫申訴者	4
業者停業或歇業	0
本期辦結件數	148

# 二、強化競技運動實力

#### 1. 強化競技運動實力,健全各級人才培訓體系

- (1) 廣設基層運動選手訓練站:106 年度本市基層訓練站共核定 351 站,落實本市 各級運動人才培訓體系。
- (2) 辦理補助基層運動選手訓練站、績優選手訓練補助金、辦理移地訓練及聘用外籍教練、補助器材設備及環境改善工程、菁英選手專案等,106年1至8月份,累計核定金額為新臺幣(下同)1億6,908萬4,811元整(詳如表4)。

表 4:106 年基層訓練站核定執行情形 (資料統計 106 年 1 至 8 月份止)

執行計畫內容		106 年累計核定	
		數量	金額(元)
	基站 (體育局)	335 站	3,681 萬
基層訓練站	基站 (體育署)	000 14	1,247 萬
年度補助款	棒球基站 (體育局)	16 站	447 萬
	棒球基站 (體育署)	10 圴	419 萬
績優運動選手部	川練補助金	603 人	6,604 萬 8,000
國外移地訓練及	(参賽	48 站	653 萬 8,523
聘請外籍教練		10 站	675 萬 9,328
器材設備購置		46 校 2 協會	1,506 萬 2,000
改善訓練環境		27 校	967 萬 6,310
菁英運動選手訓練計畫		9人	178 萬 650
體育署子計畫	基層選手訓練站環境	17站	250 萬

及器	材設備計畫		
高中:	重點學校環境及	6站	221 萬
器材料	設備計畫	0 14	221 丙
基層音	<b>選手訓練站區域</b>	3站	57 萬
對抗	賽	り地	JI 街
合計			1 億 6,908 萬 4,811

# 2. 完備運動科學及運動照護

#### (1) 競技運動訓練暨科學中心

106 年度運科中心計畫承繼 105 年之實施網要,以 8 組專業組別外加建構 績優選手體能資料庫為重點,配合 106 全國運動會、2017臺北世大運、年度國 際及全國性賽事(會)提供科學輔助加強訓練;106 年度亦獲中央一般性補助 款基本設施補助計畫補助,逐步購置擴充中心設備及建構完整運動傷害防護站 網絡,以科技輔助本市選手訓練,將是選手們提升奪牌競爭力背後最有力的推 手。

# (2) 運動傷害防護支援運動訓練計畫

106年計畫以提升防護站功能為執行重點, 106年度之編制為 16站4室1 所。106年1至8月份累計服務 3萬7,321人次。

#### 3. 建置競技運動人才資料庫

106年1至8月份已完成7,287筆之競技運動人才資料,為本市建構重點 奪牌績優選手之資料庫。

#### 4. 106 年全國運動會選、訓、賽、輔、獎計畫

106 年全國運動會將於 106 年 10 月 21 日至 26 日舉辦,為備戰全國運動會,本市制定「106 年全國運動會選訓賽輔獎實施計畫」,規劃完善的行政與後勤支援,為本市遴選出最優秀的選手。截至 106 年 8 月份,已完成所有運動種類之選拔作業,各代表隊刻正辦理集訓中,準備於全國運動會展現最佳運動表現,為本市爭取榮耀。

#### 5. 舉辦頂級國際體育賽事

106年1至8月份已辦理「2017 WTA Taiwan Open 臺灣網球公開賽」、「2017安麗益之源盃世界女子花式撞球錦標賽」、「2017年 ISU 世界青年花式滑冰錦標賽」、「2017國際自由車環臺公路大賽」、「2017華國三太子國際男子網球挑戰賽」及「2017中華臺北羽球公開賽」共6項國際運動賽事及活動,總計吸引逾10萬人次以上觀眾觀(參)賽。

# 三、推升運動產業效能

# 1. 提升運動場館委外經營效益

(1)委外運動中心經營效益

106年1至8月份本市運動中心營收產值為5億7,026萬元,並繳納7,445萬元之土地租金及權利金。

(2)辦理運動中心營運績效評鑑

106年運動中心營運績效評鑑,於106年6月20日由本市信義運動中心展開,並於7月11日完成全數運動中心之實地訪視評鑑作業。

#### 2. 提升運動中心顧客滿意度

「106年臺北市所轄運動場館使用者滿意度調查報告委託服務案」正式調查作業於106年5月份完成。調查報告報告顯示民眾非常滿意及滿意比例達92.09%,顯示營運績效良好。

## 3. 臺北市士林運動中心重新開幕營運

臺北市士林運動中心依「促進民間參與公共建設法」以 OT 方式重新對外招商,透過民間廠商投入資金進行整建及設備增購,撙節政府財政負擔,並提升中心硬體妥善率。歷經 5 個月閉館整修,於 106 年 8 月 31 日正式重新營運。

#### 4. 辦理運動場館經營管理暨運動產業發展國際研討會

「2017運動產業發展國際研討會」於106年6月28至29日舉行,會中邀請國內外產、官、學界之專家學者進行專題演講、論壇及經驗交流,與會人數約150人次。

# 四、優化運動場館

#### 1. 提升運動場館使用人次

致力提供完善的運動設施,讓市民有高品質的休閒運動環境,以期提高本市規律運動人口。106年1至8月份本局轄管運動場館(地)總計達1,053萬使用人次。

- (1)本市自轄運動場館(地)及河濱運動公園使用人次達 266 萬人次。
- (2)本市運動中心進館人次達 746 萬人次。
- (3)委外公園游泳池等場館進館人次達 41 萬人次。

#### 2. 自行營運管理運動場館設備之新增與改善

(1) 新設觀山河濱公園槌球場

觀山河濱公園松山槌球場位於基隆河五號水門右轉約300公尺處(靠近麥帥二橋),佔地面積約為1,900平方公尺,規劃3面槌球場,歷經多次多方會勘及施工整地,於106年6月25日舉行啟用儀式。

# (2) 購置傳統木製龍舟

本局購製龍舟案獲列 106 年中央一般性補助款基本設施補助計畫,於 106 年 5 月委由國寶級大師劉清正先生設計製造 4 艘傳統木製龍舟,提供 106 年臺北國際龍舟錦標賽時使用,同時展現傳統文化之美及手工龍舟製作藝術,推廣傳統民俗運動。

# 五、 深化國際運動交流

#### 1. 強化城市體育交流

為精進體育發展及接軌國際,本局積極推展運動交流,並藉由赴國外觀摩賽事及交流拜訪,使本市籌備運作大型賽會時,有更多優良經驗得以借鏡。106年4至8月份共計辦理4場次國際與兩岸城市運動交流(詳如表5)。

日期	性質	交流城市	交流內容
4/20-4/24	出訪	日本岩手縣花卷市(花卷半 程馬拉松)	参加花卷半程馬拉松, 選手葉日鴻、林嫆菁分 別獲得分組第2名及第 3名佳績。
5/26-5/31	接待	日本松山市、南京、江蘇、 上海、馬尼拉、新加坡、烏 蘭烏德、海法	參加 2017 臺北國際龍 舟錦標賽
6/9-6/12	出訪	上海市	組隊赴上海參加 2017 兩岸城市龍舟文化交 流賽,本局帶領關渡文 化龍舟隊及樹豆龍舟 隊,分別榮獲第 2 名及 第 6 名。
7/1-7/3	出訪	上海市	派員隨市府赴上海簽 署臺北市與上海市推 廣籃球運動交流合作 備忘錄

表 5 106 年 4 至 8 月份國際與兩岸城市運動交流情形

# 2. 辦理城市盃、海峽盃賽事

為深化國際交流,106年4至8月份本局辦理1場城市盃邀請賽,以城市為單位邀請優秀選手組隊參賽,透過賽事強化選手實力,加強城市交流(詳如表 6)。

時間	賽事名稱	参賽國家
		日本、香港、韓國、印尼、
8/14-8/16	2017 臺北城市盃拳擊邀請賽	越南、蒙古、紐西蘭、斯
		里蘭卡、俄羅斯

表 6 106 年 4 至 8 月份城市盃、海峽盃賽事

# 六、成功舉辦世大運

「2017臺北世界大學運動會」於106年8月19日至8月30日舉行。本次中華臺北代表隊總計有371名選手及180名職員參與,是本次賽會隊職員人數最多代表隊,而參賽成績突破歷史新高,總計囊括26金、34銀、30銅共90面獎牌(另示範賽為4金、1銀、1銅),國家排名第三,僅次於日本、韓國,其中女子舉重選手郭婞淳更一舉打破世界紀錄,男子標槍選手鄭兆村亦打破亞洲紀錄,締造前所未有佳績。